

Важно, чтобы в каждой семье поселились радость и детский смех...

Татьяна Сокол
директор ГАУДО ПК ЦППМСС

С 2009 года в Пермском крае создана и развивается система работы по подготовке граждан, желающих взять на воспитание в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей.

Подготовку проводит Государственное автономное учреждение дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (ГАУДО ПК ЦППМСС, Центр).

Для того чтобы данная услуга была доступна любому гражданину, проживающему на территории края, у Центра заключены Соглашения о взаимодействии со всеми Территориальными управлениями Министерства социального развития Пермского края. По условиям данного Соглашения все граждане, желающие взять на воспитание в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей, проходят психологическое обследование и психолого-педагогическую подготовку. Результаты психологического обследования обязательно учитываются специалистами органов опеки и попечительства (далее – ООиП) при подготовке заключения о возможности гражданина стать кандидатом в опекуны или усыновители.

В случаях выявления риска детского неблагополучия в семье потенциального кандидата проводится комиссия по опеке и попечительству, на которой (до принятия окончательного решения) рассматриваются и оцениваются и риски, и ресурсы родителей, обсуждаются возможности профессиональной помощи и сопровождения семьи. По результатам работы комиссии по опеке и попечитель-

ству может быть принято решение о проведении повторного (углублённого) психологического обследования потенциального кандидата, а также членов его семьи,

которые проживают с ним на одной территории и будут участвовать в воспитании ребёнка.

В крае действует практика, когда супруги, желающие усыновить ребёнка, оставшегося без попечения родителей, проходят психологическое обследование вдвоём, так как важно выявить мотивы, риски и ресурсы каждого из потенциальных родителей.

Ежегодно психологическое обследование проходит примерно около 2000 граждан, выразивших желание принять ребёнка-сироту на воспитание. Каждый из них обязательно проходит курс психолого-педагогической подготовки по образовательной программе «Школа опекунов» в объёме 66,5 часов.

В Программу подготовки включены самые разные темы, необходимые для повышения родительской компетентности в вопросах создания оптимальных условий для воспитания и развития приёмного ребёнка: особенности возрастных кризисов, депривационные нарушения у детей, оставшихся без попечения родителей, условия успешной адаптации в замещающей семье, создание безопасных условий для жизни и развития ребёнка, профилактика жестокого обращения с детьми и др.



С недавнего времени в программу «Школы опекунов» введены занятия по профилактике эмоционального выгорания родителей, на которых они осваивают эффективные техники саморегуляции, учатся управлять своим эмоциональным состоянием. Это важно для выстраивания конструктивных детско-родительских и семейных отношений.

Для проведения занятий с кандидатами привлекаются не только педагоги-психологи Центра, но и врачи-педиатры, юристы, представители общественных организаций, оказывающих помощь замещающим семьям (Пермская региональная благотворительная общественная организация «Солнечный круг», фонд «Дедморозим», территориальные общественные организации замещающих семей «Данко», «Родительский союз», «Тепло семьи» и др.), а самое главное, опытные замещающие родители, которые делятся практическим опытом воспитания приёмных детей, трудностях и секретах позитивного воспитания.



Обучение кандидатов проходит в форме психологических тренингов, обсуждения тематических фильмов, проигрывания моделируемых ситуаций. В результате обучения многие из потенциальных родителей пересматривают свои взгляды на сложившиеся семейные отношения, принципы воспитания детей, по-новому оценивают собственные личностные ресурсы для приёма ребёнка-си-

роты в семью. У них расширяется круг единомышленников и друзей, жизнь наполняется новыми смыслами и ценностями.

После проведения курсовой подготовки кандидатов специалисты Центра не прощаются с ними, каждые три года для приёмных родителей организуются курсы повышения квалификации. В ГАУДО ПК ЦППМСС реализуется программа поддерживающего обучения «Семейная мастерская» в объеме 66,5 часов.

Программы для замещающих родителей:

для кандидатов

Программа психолого-педагогической подготовки «Школа опекунов» – 66,5 часов.

для действующих

Программа переподготовки «Семейная мастерская» – 66,5 часов.
Дифференцированный модуль программы «Семейная мастерская» – «Подросток в замещающей семье» – 40 часов.

Действующие замещающие родители по своему желанию или по рекомендации специалиста органов опеки и попечительства или службы сопровождения могут пройти курс переподготовки, нацеленный на коррекцию детско-родительских отношений, профилактику эмоционального выгорания родителей, а также на оказание помощи в решении проблем, связанных с защитой прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей. Это уникальный опыт Пермского края, который позволил в значительной мере сократить количество отказов замещающих родителей от воспитания приёмных детей.

В программе предусмотрено проведение групповых тренингов (40,5 часов), индивидуальная работа и консультации (20 часов),

а также диагностика актуальной семейной ситуации (6 часов). По результатам диагностики в ООиП направляются рекомендации для индивидуальной программы предоставления социальных услуг семье (ИППСУ). Ежегодно проходят переподготовку около 1000 действующих замещающих родителей.

ся анализировать его поведение, и, учитывая эмоциональное и физиологическое состояние подростка, выстраивать с ним конструктивные доверительные отношения. В рамках данной программы родители получают консультации врачей-наркологов, психиатров, сексолога, а также психологов и



С 2016 года с целью профилактики отказов замещающих родителей от воспитания подростков и жестокого обращения с ними в Пермском крае реализуется дифференцированный модуль программы переподготовки «Семейная мастерская» – «Подросток в замещающей семье» (объёмом 40 часов). Специалисты ООиП, службы сопровождения при выявлении в замещающей семье проблем, связанных с воспитанием приёмных детей подросткового возраста, направляют замещающих родителей на программу переподготовки по данному модулю. Участие в данной программе предоставляет возможность замещающим родителям как можно больше узнать о «сюрпризах» переходного периода в развитии ребёнка; понять, какие изменения происходят с ребёнком, научить-

юристов. Ежегодно проходят переподготовку по данной программе почти 700 замещающих родителей, воспитывающих в своих семьях подростков.

Чтобы обучение было актуальным и интересным для родителей специалисты Центра используют анкеты обратной связи, внимательно прислушиваются к пожеланиям слушателей группы, стремятся своевременно обновлять иллюстративный материал; внимательно относятся к тому, чтобы у родителей накапливалась их собственная копилка советов и подсказок по самым разным ситуациям, связанным с воспитанием ребёнка.

Специалисты ГАУДО ПК ЦППМСС активно используют в работе с замещающими родителями медиа ресурс: сайт Центра (soscentrpk.ru) и сайты его социальных партнёров. Здесь

размещаются анонсы всех мероприятий Центра, тематические планы занятий групп; в рубрике «Библиотека» размещаются советы специалистов по воспитанию детей и опыт позитивного воспитания успешных замещающих родителей; в рубрике «Задай вопрос» на вопросы родителей отвечают специалисты разного профиля; анонсируется актуальная методическая продукция, размещаются видео консультации по самому широкому кругу вопросов, фильмы об опыте воспитания в приёмных семьях Пермского края, ролики социальной рекламы по безопасному поведению детей из цикла «Ушки на макушке».

Многие родители, прошедшие курсовую подготовку в Центре, просят разработать дополнительные занятия, чтобы более глубоко коснуться специфики воспитания и развития детей, имеющих особые потребности.

В последние годы изменилась категория детей-сирот, нуждающихся в семейном жизнеустройстве. В региональном банке данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в основном, остались дети, которых можно считать «трудно устраиваемой» категорией: более 70 % – подростки, более 30 % – дети с ограниченными возможностями здоровья, в т. ч. с инвалидностью, более 50 % – дети из многодетных семей, имеющие братьев и сестёр. Данная категория детей-сирот имеет особые потребности в семейном жизнеустройстве. Их интеграция в семье имеет свою специфику: более длительный и сложный период адаптации по

сравнению с детьми-сиротами других категорий, более сложную систему взаимоотношений с членами семьи. Замещающие родители опасаются принимать этих детей и чаще отказываются от их воспитания.

В настоящее время в Центре проходят апробацию два новых дифференцированных модуля: «Особенности воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях замещающей семьи» и «Особенности воспитания сиблингов».



С кандидатами в приёмные родители проводится дополнительный тренинг по теме «Как подготовить детей, уже воспитывающихся в семье, к приёму новых её членов» или «Как вести себя родителям в период адаптации новых детей в семье».

Для действующих замещающих родителей в рамках программы «Семейная мастерская» введены новые темы: «Особенности функционирования детской подсистемы: детская ревность, конкуренция, конфликты»; «Взаимоотношения младших и старших детей

в семье. Правила для родителей»; «Детско-родительские отношения: проблемы и решения (анализ моделируемых ситуаций, ролевые игры).

В рамках подготовки будущих родителей, которые берут на воспитание детей с особыми потребностями здоровья, рассматриваются следующие аспекты:

- основные проблемы развития детей с ОВЗ (по заболеваниям);
- создание оптимальных условий для развития ребёнка с ОВЗ; безопасное проживание ребёнка в замещающей семье;
- подготовка членов семьи к приёму ребёнка с ОВЗ; принятие ребёнка всеми членами семьи;
- адекватность требований и неадекватный уровень ожиданий;
- адаптация ребёнка с ОВЗ к семье и семьи к ребёнку: задачи, проблемы, правила.

В задачу подготовки входит возможность формирования у родителей педагогической копилки упражнений и игр для развития детей с ОВЗ (по категориям заболеваний).

Чтобы каждый ребёнок-сирота смог обрести новую семью и почувствовать себя счастливым, в Центре всегда рады принять новые инициативы замещающих родителей, готовы расширять сотрудничество с социальными партнерами и внимательно относятся к просьбам и потребностям специалистов органов опеки и попечительства.

Информация на заметку.

В Пермском крае порядок подготовки граждан, желающих взять на воспитание в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей, утвержден приказом Министерства социального развития Пермского края от 22 марта 2016 года № СЭД-33-01-03-178 «Об утверждении Административного регламента по предоставлению государственной услуги по подготовке лиц, желающих принять в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей».

Обучение бесплатное. Форма обучения очно-заочная. Длительность обучения – 13 занятий 2–3 раза в неделю (примерно 1 месяц). Календарные планы обучения и адреса отделений Центра размещаются на сайте учреждения: soscentrpk.ru. По итогам обучения слушателям, прошедшим полный курс программы, выдается свидетельство установленного образца. Срок действия свидетельства не ограничен.

Все вопросы Вы можете задать по телефону:
(342) 212-89-70.

Адрес центрального офиса:
г. Пермь, ул. Екатерининская, 98.

Приглашаем всех к сотрудничеству!